


PORTUGUES

O preconceito estd em nés

Luis Carlos de Menezes - Fisico e professor da

Universidade de Sdo Paulo

A escola ndo é uma ilha, e entre alunos e professores
estdo presentes as mesmas relagdes de uma sociedade que
estimula o individualismo e a solidariedade como se

fosse um favor e a ftolerdncia como covardia. A nés,
5 educadores, usualmente defensivos, cabe uma posi¢cdo mais
consciente e deliberada contra essa cultura da agressividade,
comegando por identificar e combater atitudes que

o convivio escolar e envenenam a vida

social.
10 O preconceito ndo é sé coisa de grupos sectdrios,

como skinheads, pois surge, da tola

pretensdo de valorizar a si mesmo ao depreciar diferentes
escolhas religiosas, estéticas, desportivas ou musicais. Ele
pode se manifestar, ds vezes, disfargado de humor, como na

15 humilhagdo - ou bullying - de um estudante por seu sotaque
regional ou pela forma como se veste. Uma escola que admite
posturas como essas, por ndo reconhecer seu potencial
destrutivo, abre caminho para discriminagdes de etnia, idade,
origem, género e classe.

20 Muitas formas de intolerdncia resultam de visdes e
superstigdes presentes nas relagdes familiares e afetivas e

de valores na sociedade. Em oposigdo

isso, a escola deve estimular criangas e jovens a

em piadas, hoticias, torcidas esportivas,

25 filmes de agdo e novelas e discutir suas origens sociais e

histéricas. A atividade é adequada diferentes

disciplinas.

As prdticas de segregagdo por condigdes de vida,
preferéncias ou deficiéncias também podem ser
30 identificadas e debatidas por meio da dramatizagdo de

reacbes possiveis de jovens e de educadores diante da
imagem de um trabalhador urbano saindo imundo de um

bueiro ou do sorriso bondoso de uma crianga com sindrome

de Down. Ao mostrar como os preconceitos sdo usualmente

35 reforgados por constrangimentos ou revelados pela

intolerdncia, em situagdes que demandariam

e solidariedade,

atitudes de professores na sala de aula, por exemplo, ao

diferentes ritmos

tratar com alunos que
40 de aprendizagem.
E dificil ndo discriminar, pois, ao generalizar
experiéncias pessoais, ja prejulgamos. Mais complicado ainda
¢ reconhecer como desfiguramos tracos de cardter e
sentimentos pessoais ao descrever quem estranhamos. Ao nos
45 referirmos a jovens da escola privada como patricinhas e aos
da escola pdblica como pivetes, por exemplo, estamos
revelando nossa prépria grosseria e insensibilidade pelo

simples uso desses termos - e é bom tfer

disso.

50 Os julgamentos preconceituosos, no entanto, nem
sempre sdo definitivos, assim como as afirmagdes
cientificas. O que parecia bem compreendido
alguns anos, como a constituigdo e a expansdo do Universo,
hoje apresenta vdrios pontos obscuros. Por isso, valorizar a

55 variedade de culturas, o questionamento dos saberes e a
necessidade do contraditdrio é o que devemos fazer sem
propagar outro mito, o da neutralidade absoluta. A escola é
um espago de diversidade privilegiado para aprender a
resolver conflitos e saborear a graga do convivio com a

60 diferenca. E assim que ela combate os preconceitos.
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1. A dlternativa que, da forma adequada, preenche os

espagos em branco no texto acima é:

a) véem - comprometem - as vezes - disseminados - d
identificd-las - a - compreensdo - se questiona - tem -
consciencia - fazem

b) ve - comprometem - as vezes - disseminados - a -
identifica-las - as - compreengdo - questiona-se - possuem -
conciéncia - hd

c) vé - compromete - ds vezes - diceminados - a - identificar
elas - a - compreensdo - questionam-se - possuem -

consciéncia - faz

d) veem - compromete - ds vezes - diceminados - a

identificd-los - a - compreengdo - se questiona - tém
conciéncia - a

e) vé - comprometem - ds vezes - disseminados - a -
identificd-las - a - compreensdo - questionam-se - tém -

consciéncia - hd

2. Em relagdo ao que estd dito explicita e implicitamente
no texto, podemos afirmar que:

I - a escola ndo € uma ilha, por isso ndo estimula o
individualismo e tampouco vé a solidariedade como se fosse
um favor e a tolerdncia como covardia;

IT - os professores devem agir para que diminua a cultura da
agressividade e para que outros problemas que afetam a
convivéncia escolar e social sejam resolvidos;

IIT - o ambiente escolar ¢ um espago para a identificagdo e
discussdo de preconceitos, e isso abre caminho para
discriminagbes de diferentes tipos, como as de etnia, idade,
origem, género e classe.

Esta(do) correta(s) a(s) afirmagdo(des):

a)I,II e ITT.

b) Somente I e ITI.
c) Somente IT e ITI.
d) Somente a IT.

e) Somente a ITI.

3. Ainda, em relagdo ao texto, podemos fazer as
seguintes afirmagdes.

I - Ao longo do texto, o autor deixa claro que, tanto na
escola quanto em qualquer outro ambiente, ocorrem situagdes
de discriminagdo e que € preciso reconhecé-las e discuti-las.
IT - O autor compara os julgamentos preconceituosos ds
afirmagdes cientificas ao demonstrar o cardter provisério de
ambos.

IIT - O preconceito discutido no texto limita-se aos
problemas que ocorrem ho ambiente escolar, como o humor
disfargado, a humilhagdo ou o bullying.

Esta(do) correta(s) a(s) afirmagdo(des):

a) Somente a ITT .
b) Somente I e IIT.
c) Somente I e IT.
d) Somente IT e ITI.
e)I,II e ITI.

4. Marque V (verdadeiro) e F (falso) ao lado das
seguintes afirmagoes relativas ao texto.

() Os pronomes relativos "que” destacados nas linhas 7 e
36 referem-se a "atitudes” e “situagdes”, respectivamente.
() O pronome “Ele", na linha 13, retoma “O preconceito”.
() As palavras “intolerancia” (linha 20) e “insensibilidade"
(linha 47) foram formadas pelo acréscimo do sufixo “in", que
possui o mesmo sentido em ambas as palavras.

() Podemos substituir o conector “nho entanto”, na linha 50,
pelo conector “contudo” sem alterar o sentido da frase.

() Enquanto o pronome "0" da linha 57 refere-se ao mito, o
pronome “ela” da linha 60 retoma a diferenga.

() O conector “assim como” da linha 51 traz uma idéia de
oposigdo.

() Se passdssemos a palavra “julgamentos” da linha 50 para
o singular, mais quatro palavras seriam alteradas, na mesma

frase, por razdes de concorddncia.



A alternativa que preenche os parénteses é:

QV-F-V-V-F-F-F
b)V-V-F-V-F-F-V
¢)F-V-F-V-F-V-V
d)F-F-F-F-V-V-F
e)V-V-V-V-F-F-F

5. A alternativa em que o enunciado estd expresso com
clareza, objetividade e precisdo, de acordo com o padrdo

formal da lingua escrita, é:

a) O preconceito pode se manifestar disfargado de humor,
onde a pessoa atingida sofre da mesma forma como ha
humilhagdo direta.

b) A discriminagdo que ocorre nhas escolas e as outras
prdticas de segregagdo que ocorrem ha hossa sociedade, deve
ser discutida em diferentes disciplinas.

c) Dizer que jovens da escola privada sdo patricinhas e que
jovens da escola piblica sdo pivetes é uma generalizagdo,
embora isso jd estd mudando atualmente.

d) A escola cabe o papel de identificar e de discutir
situagBes em que ocorre o preconceito, o que é uma atividade
para diferentes disciplinas.

e) Se olharmos para a nossa sociedade, sempre houveram e
sempre existirdo problemas como a discriminagdo e o

preconceito.

REDACAO

Caro vestibulando! A partir deste momento, vocé vai
assumir-se como autor, ou seja, como alguém que tem o que
dizer e tem condigdes de dizé-lo, mesmo que seja a partir de
instrugdes dadas a sequir, a uma banca avaliadora de redagdo
de vestibular constituida de professores de Lingua

Portuguesa.

Para cumprir bem essa tarefa, vocé deve ler com
muita atengdo as orientagdes das propostas, das quais vocé

escolherd UMA para desenvolver.

PROPOSTA 1

No texto "O preconceito estd em nds", Luis Carlos de
Menezes deixa claro que, na escola, assim como em qualquer
outro ambiente, ocorrem situacdes de discriminagdo. Além
disso, segundo o autor, é preciso reconhecé-las e discuti-las,
se quisermos combaté-las.

Assim, tendo como base o texto lido, sugerimos que
vocé escreva um relato descritivo, permeado com
reflexdes, acerca de uma situagdo de preconceito ou
discriminagéo que vocé tenha vivido ou presenciado. O que
aconteceu? Com quem aconteceu? Quais foram as causas do

ocorrido? Que conseqiiéncias isso frouxe? O que vocé

aprendeu com essa situagdio? Que recomendagdes vocé faz?

PROPOSTA 2
Como segunda proposta, sugerimos que vocé escreva
um texto dissertativo-argumentativo discutindo o tema "Do

preconceito & discriminagdo”, com enfoque a sua escolha.



INSTRUCOES

1. Escreva o texto seguindo rigorosamente uma das
propostas escolhidas.

2. Identifique a proposta assinalando-a com um (x) e dé um
titulo ao fexto.

3. Escreva no minimo 25 linhas, independente da proposta
escolhida.

4. Apresente o texto no género solicitado e ha variedade
formal da lingua escrita.

5. Organize de forma clara, concisa e objetiva as suas idéias.
6. Lembre-se de que vocé estd escrevendo para um leitor
avaliador, que espera ler um texto com conteldo relevante;
coeso e coerente; e legivel.

7. Lembre-se, também, de que a nota minima da redagdo é
dois. Ela poderd ser zerada caso ndo se enquadre em uma das

propostas acima e/ou seja ilegivel.







LITERATURA

6. Assinale a alternativa que apresenta somente autores

da 1? fase do Modernismo Brasileiro:

a) José de Alencar; Castro Alves; Casimiro de Abreu.

b) Aluizio Azevedo; Olavo Bilac; Raimundo Correia.

c) Cruz e Sousa; Alphonsus de Guimaraens; Augusto dos
Anjos.

d) Oswald de Andrade; Mario de Andrade; Manuel Bandeira.

e) Clarice Lispector; Lygia Fagundes Telles; José Veiga.

7. Assinale a alternativa que identifica corretamente

autor e obra a que pertence o seguinte excerto:

Ai Fabiano baixou a pancada e amunhecou. Bem, bem. Néo era
preciso barulho ndo. Se havia dito palavra a toa, pedia
desculpa. Era bruto, ndo fora ensinado. Atrevimento ndo
tinha, conhecia o seu lugar. Ia Id puxar questdo com gente
rica? Bruto, sim senhor, mas sabia respeitar os homens.
Devia ser ignordncia da mulher, provavelmente devia ser
ignorancia da mulher. Até estranhara as contas dela. Enfim,

como ndo sabia ler (um bruto, sim senhor), acreditara na sua

velha. Mas pedia desculpa e jurava ndo cair noutra.

a) Graciliano Ramos - Vidas secas.

b) José Lins do Rego - Fogo morto.

¢) Graciliano Ramos - Terras do sem fim.
d) Rachel de Queiroz - O quinze.

e) Erico Verissimo - O tempo e o vento.

8. Sobre Dom Casmurro é CORRETO afirmar que:

a) ndo paira nenhuma didvida sobre o fato de Capitu buscar
em Bentinho apenas um casamento seguro.

b) a semelhanga inegdvel entre Ezequiel e Escobar deixa claro
para o leitor que houve adultério por parte de Capitu.

¢) a narrativa é construida a partir da ética do narrador
Bentinho, tornando seus pontos de vista parciais e ndo
totalmente confidveis.

d) devido ao comportamento ambiguo de Capitu e a
sagacidade de Escobar, Bentinho nunca foi feliz com a esposa
nem confiou ha amizade de seu companheiro de semindrio.

e) Capitu ¢é idealizada ho romance e representa a abnegagdo
amorosa. Ou seja, injustigada pelo esposo, deixa-se morrer

de tristeza.

9. Carlos Drummond de Andrade, poeta de grande apuro
estético, passou por vdrias fases da poesia brasileira e
constantemente inovou sua poesia, que foi irreverente,
intimista, nostélgica e de participagdo politica e social.
Assinale a alternativa que associa de modo INCORRETO

temadtica e excerto poético do referido autor:

a) Os lagos familiares e lembrangas do passado:

Alguns anos vivi em Itabira.

Principalmente nasci em Itabira.

Por isso sou triste, orqulhoso: de ferro.

Noventa por cento de ferro nas cal¢adas. Oitenta por cento
de ferro nas almas.

E esse alheamento do que na vida € porosidade e
comunicagao.

b) Presenga da morte

Aprendi com meu filho de dez anos

Que a poesia € a descoberta

Das coisas que nunca vi



c) Politica:

Este € tempo de partido,

Tempo de homens partidos [...]

Este é o tempo de divisas,

Tempo de gente cortada.

De mdos viajando sem bragos,

Obscenos gestos avulsos.

d) Pessimismo:

Chega um tempo em que ndo se diz mais: meu Deus.
Tempo de absoluta depuragdo.

Tempo em que ndo se diz mais: meu amor.
Porque o amor resultou indtil.

E os olhos ndo choram.

E as mdos tecem apenas o rude trabalho.
E o coragdo estd seco.

e) Existencialismo

o dnico assunto € Deus

o tnico problema é Deus

o tnico enigma é Deus

o tnico possivel é Deus

o dnico impossivel € Deus

o dnico absurdo é Deus

o tnico culpado é Deus

e o resto € alucinagéo.

10. Assinale a dnica alternativa que apresenta autores da

literatura gatdcha atual:

a) Apolindrio Porto Alegre; Simdes Lopes Neto; Mdrio
Quintana.

b) Dyonélio Machado; Alceu Wamosy; Josué Guimardes.

¢) Mario Quintana; Augusto Meyer; Alcides Maya.

d) Raul Bopp; Augusto Meyer; Dyonélio Machado.

e) Fabricio Carpinejar; Luis Fernando Verissimo; Jodo

Gilberto Noll.

ESPANHOL

Texto

La relacidn entre crisis econémicas y crisis politicas
es un tema recurrente en la historiografia. Las preguntas
acerca de qué hubiera pasado en Alemania entre 1930 y 1933,
de no mediar el impacto de la crisis abierta en Wall Street

5 en 1929, siempre vuelven a la mesa del debate acerca de un
pasado concebido no sélo como explicacion, sino también
como signo de advertencia.

Este ejemplo candnico sobre los vinculos entre
economia, desocupacidn y ascenso de la dominacién totalitaria

10 hoy parece quedar relegado al estudio del desenvolvimiento
del dltimo siglo. Nadie imagina que podria repetirse. No
obstante, la cuestion de la crisis econdmica y sus
consecuencias politicas sigue planeando sobre la actualidad.

Si observamos el mundo de las democracias

15 consolidadas, principalmente en los Estados Unidos y Europa,
las maniobras suscitadas por la crisis estdn produciendo un
profundo cambio de orientacién. Las democracias se internan
en una etapa en la cual las voces de orden son las de
regulacién y coordinacién.

20 Con este nuevo rumbo, tal vez Europa podria
recuperar el espiritu integracionista, muy apagado en el
Ultimo quinquenio, y los Estados Unidos estarian en el umbral
de elaborar otfros proyectos en cuanto al gobierno de la
economia. A no dudarlo, una pesada incertidumbre representa

25 aqui un papel relevante. Quebrar la desconfianza es uno de
los retos mds trascendentes de la politica.

Empero, no sélo las democracias afrontan estos
desafios. En realidad, la prosperidad que marcé los primeros
afios de este siglo en la economia globalizada impulsé

30 asimismo el desarrollo de un nuevo tipo de régimen con
mayores o menores improntas autoritarias. De China a Rusia 'y
Venezuela, estas formas de dominacién retdnen juntas la
caracteristica de abandonar las antiguas ideologias
totalitarias, conservando, sin embargo, el nicleo duro del

35 poder politico sin las limitaciones propias de las democracias
en relacién con la competencia partidaria y las libertades
publicas.

(www.lanacion.com.br)



11. La idea nicleo del segundo pérrafo es

a) La consecuencias de la crisis de 1929.
b) La crisis econdémica en Europa.

¢) La incertidumbre en los Estados Unidos.
d) La crisis econdmica y sus consecuencias.

e) La hegemonia de los Estados Unidos.

12. La expresion tal vez (linea 20) es sinénima de

a) temprano.
b) luego.

c) si bien.
d) pero.

e) quizds.

13. El nimero 1929 (linea 5), por extenso, en espafiol,
es

a) mil novicientos veintinueve.

b) mil novecientos veinte y nueve.
¢) mil novecientos vintenueve.

d) mil novecientos veintenueve.

e) mil novecientos viente y nueve

14. La palabra libertades (linea 36) sigue la misma regla
de formacién de plural que

a) limitaciones.
b) crisis.

¢) democracias.
d) afios.

e) econdmicas.

15. La adlternativa que presenta la correspondencia
correcta espafiol-portugués, respectivamente, es

a) sélo (linea 27) - sozinho.

b) acerca (linea 3) - perto de.
c) empero ( linea 27) - mas.
d) nadie (linea 11) - nada.

e) sin embargo (linea 34) - ainda que.



MATEMATICA

16. Apés fazer uma promogdo em um clube, o nimero de
freqilientadores do sexo feminino aumentou de 56 para 65
e, apesar disso, o percentual da participagdo feminina
passou de 35% para 25%. Considerando-se essas
informagdes, pode-se afirmar que o nimero de homens
que freqiientam esse clube, apés a promogdo, teve um

aumento de:
a) 62,5%.

b) 75%.

c) 85%.

d) 87.,5%.
e) 90%.

17. O grafico de uma fungdo quadrdtica tem o eixo y
como eixo de simetria, a distdncia entre os zeros é 8 e
tem 5 como o valor maximo. Essa fungdo quadrdatica é

dada por:

a) f(x)zz—65x2+5

b) f(x)=—5x"+10x+5
c) f(x)Z%gx2+le+5

d) f(x)=—5x"—10x+5

e) f(x)=5x>+10x+5
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18. Suponha que, em uma prova, um aluno gaste para
resolver cada questdo, a partir da segunda, o dobro de
tempo gasto para resolver a questdo anterior. Suponha
ainda que, para resolver todas as questdes, exceto a
dltima, ele tenha gasto 63,5 minutos e, para resolver
todas as questdes, exceto as duas Ultimas, ele tenha
gasto 31,5 minutos. Qual o nimero total de questées da

prova?

a) b
b)7
c)8
d)9
e) 10

19. Observe atentamente a simetria da figura abaixo:

I, 3 m,_1
Sabendo-se que COS(F)— 5 e cos|( 3 )—2 entdo os
valores  de COS(%H) e COS(_Tz()H) sdo,

respectivamente:

)l 1

)

-1 _\/g
b) 75 2
y L1
92
1 -3
d)2e >
)l -1
L)



20. Na figura, o tridngulo MOQ é equildtero, e MNOP é
um quadrado de lado 42 cem. A érea da figura MNOQ

é igual a:

a) (16+/3—8)cm’
b) (83 —8)cm’
) 123em’

d) 16(y3—1)cm’

e) 16\/§cm2

11

FisIca

21. Um garoto brinca de langar uma pedra para cima e
apanhd-la logo em seguida, quando cai. A respeito das
forgas exercidas sobre a pedra, e desprezando-se a

resisténcia do ar, pode-se afirmar corretamente que:

a) enquanto a pedra sobe hd apenas uma forga sendo exercida
sobre a pedra, orientada para cima, cujo valor diminui a
medida que a pedra sobe.

b) enquanto a pedra desce hd apenas uma forga sendo
exercida sobre a pedra, orientada para baixo e que aumenta d
medida que a pedra desce.

¢) quando a pedra estd no ponto mais alto da frajetdria, ndo
ha forgas sendo exercidas sobre a pedra.

d) ao longo de toda a trajetéria descrita pela pedra hd duas
forgas sendo exercidas: a forga peso sempre orientada para
baixo e uma forga varidvel que diminui na subida, é nula no
ponto mais alto e aumenta na descida.

e) hd apenas uma for¢a sendo exercida sobre a pedra, que € a
forga peso, sempre orientada para baixo, e que tem o mesmo
valor ao longo de toda a trajetéria descrita pela pedra,

inclusive no ponto mais alto da trajetéria.

22. Cotidianamente o uso do significado de calor é

distinto do  significado que lhe ¢é  atribuido

cientificamente. Analise as  afirmagdes  abaixo
identificando-as como verdadeiras (V) ou falsas (F) no

contexto cientifico:

() A existéncia de calor estd associada aqueles corpos que
sdo quentes.

() Para que se admita a existéncia de calor, é necessdrio
que haja ao menos dois sistemas a temperaturas diferentes.
() Pode-se definir calor como a energia calorifica contida
em um corpo.

() Quando temos dois objetos muito quentes, a uma mesma

temperatura, mas isolados do ambiente, néo haverd calor.



A alternativa que indica a seqiiéncia correta é:

aF -V - F -V
b)V - F -V - F
c)F -V -V - F
d)V -V -V - F
e)F - F -V - F

23. Uma madquina térmica pode ser basicamente definida
como um dispositivo que transforma calor em trabalho.
Dentre os exemplos cotidianos mais comuns de mdquinas
térmicas, podemos destacar o motor a combustdo interna
de um automével. A figura abaixo ilustra os 4 tempos de

um motor desse tipo:

Valvula de
admissao

Valvula
de escape '\

Vela

@ (I (I1I) (Iv)
@ Admissdo: o pistom desce e a vdlvula de admissdo
abre, permitindo a entrada de uma mistura de combustivel e
ar,;
(I1) Compressdo: o  pistom  sobe  comprimindo

rapidamente a mistura, provocando rdpida elevagdo de

temperatura;
(ITI) Explosto e expansdo: no momento de mdxima

compressdo, a vela produz uma faisca que causa a ighigdo da
mistura de ar e combustivel. Como consegiiéncia, o pistom é
bruscamente empurrado para baixo, provocando o giro do
motor;
(IV)  Exaustdo: o pistom sobe por inércia, e a vdlvula de
escape se abre permitindo a saida dos gases resultantes da
combustdo.

Quando a vdlvula de escape se fecha e o pistom comega a

descer, reinicia-se o ciclo.
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Analisando a situagdo descrita e utilizando conhecimentos

de termodindmica, pode-se afirmar que:

a) durante a admissdo (I), o gds ho interior do cilindro recebe
energia na forma de trabalho.

b) durante a compresséo (IT), o gds ho interior do cilindro
sofre uma compressdo adiabdtica, na qual sua temperatura
aumenta devido ao trabalho realizado sobre ele.

c) durante a explosdo (III), o gds no interior do cilindro
sofre uma transformagdo isotérmica.

d) durante o tempo de expansdo (III), logo apés a explosdo, o
gds ho interior do cilindro aquece devido ao calor recebido da
parte externa do motor.

e) durante a expulsdo (IV), o pistdo deve empurrar o ar com
uma forga muito grande, pois a pressdo atmosférica é maior
que a pressdo interna do gds.

24. Em um ambiente perfeitamente iluminado e
totalmente fechado com paredes e janelas opacas & luz,

hd trés objetos sobre uma mesa, cujas cores estdo

indicadas na figura abaixo:

(B)

(A) ©

Se, por algum motivo, a luz for desligada, nenhuma luz

2

penetrard no ambiente. Nessas condigdes é correto

afirmar que uma pessoa no interior dessa sala:

a) poderd ver os objetos (A), (B) e (C), porém o objeto (C)
serd visto com maior nitidez.

b) ndo poderd ver o objeto (A). Poderd ver apenas os objetos
(B) e (C), porém o objeto (C) serd visto com maior nitidez.

c) ndo poderd ver os objetos (A) e (B). Poderd ver apenas o
objeto C.

d) ndo poderd ver nenhum dos trés objetos.

e) poderd ver com clareza os objetos (A), (B) e (C), desde que

haja tempo para se acostumar com a escuriddo.



25. Os chuveiros elétricos mais comuns possuem trés
posigées de temperatura: inverno, verdo e desligado.
Para economizar energia, é interessante que no verdo
utilizemos o chuveiro na posicdo verdo, pois mantendo-se
a vazdo da dgua constante, a temperatura ficard menor.

O valor da resisténcia elétrica do chuveiro na posigdo

verdo serd, em relagdo & posigdo inverno:

a) maior, pois a corrente elétrica deverd ser maior.

b) menor, pois a corrente elétrica deverd ser menor.
c) maior, pois a corrente elétrica deverd ser menor.
d) menor, pois a corrente elétrica deverd ser maior.

e) maior, pois a poténcia elétrica do chuveiro deve aumentar.
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QUIMICA

26. Marie Sklodowska-Curie (07/11/1867 - 04/07/1934)
foi uma cientista francesa, de origem polonesa, laureada
com o Prémio Nobel de Fisica de 1903 (dividido com seu
marido, Pierre Curie, e com Antoine Henri Becquerel)
pelas suas descobertas no campo da radioatividade e com
o Prémio Nobel de Quimica de 1911 pela descoberta dos
elementos quimicos Radio e Polonio. Foi a primeira mulher
a receber tal prémio e a Unica a receber dois prémios
até hoje.

Sobre o Rddio e o Poldnio, é correto afirmar:

a) possuem, respectivamente, 87 e 84 neutrons.

b) ambos sdo elementos de transicdo interna.

c) o Poldnio pertence a mesma familia que o Oxigénio e é mais
eletronegativo que o Selénio e o Teldrio.

d) ambos os elementos sdo transurdnicos.

e) o Rddio ¢ o mais pesado dos metais alcalino terrosos.

27. Abaixo estd representado um quadro geral com as

principais mudangas de fase da matéria.

A
L . v
Solido <_D_’ Liquido <_T’ Gasoso
! |

F

As leras A, B, C, D, E e F representam:

a) A = Fusdo; C = Vaporizagdo; D = Condensagdo; F = Re-
sublimagdo.

b) A = Sublimagdo; B = Vaporizagdo; D = Solidificagdo; E =
Condensagdo.

¢) A = Sublimagdo; B = Fusdo; D = Solidificagdo; E =
Condensagdo.

d) A = Sublimagdo; B = Solidificagdo; E = Condensagdo; F =
Fusdo.

e) B = Fusdo; C = Vaporizagdo; D = Solidificagdo; F =

Sublimagdo.


http://pt.wikipedia.org/wiki/Maria_Sk?odowska-Curie
http://pt.wikipedia.org/wiki/Re-sublima??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Re-sublima??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Re-sublima??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Solidifica??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Solidifica??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Solidifica??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Vaporiza??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Vaporiza??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Vaporiza??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Fus?o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Fus?o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Fus?o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Fus?o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Fus?o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Fus?o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Condensa??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Condensa??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Condensa??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Solidifica??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Solidifica??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Solidifica??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Sublima??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Sublima??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Sublima??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Condensa??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Condensa??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Condensa??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Solidifica??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Solidifica??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Solidifica??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Fus?o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Fus?o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Fus?o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Sublima??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Sublima??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Sublima??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Condensa??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Condensa??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Condensa??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Solidifica??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Solidifica??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Solidifica??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Vaporiza??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Vaporiza??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Vaporiza??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Sublima??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Sublima??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Sublima??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Re-sublima??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Re-sublima??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Re-sublima??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Re-sublima??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Re-sublima??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Re-sublima??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Condensa??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Condensa??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Condensa??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Vaporiza??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Vaporiza??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Vaporiza??o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Fus?o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Fus?o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Fus?o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Pol?nio
http://pt.wikipedia.org/wiki/Pol?nio
http://pt.wikipedia.org/wiki/Pol?nio
http://pt.wikipedia.org/wiki/R?dio_(elemento_qu?mico)
http://pt.wikipedia.org/wiki/R?dio_(elemento_qu?mico)
http://pt.wikipedia.org/wiki/R?dio_(elemento_qu?mico)
http://pt.wikipedia.org/wiki/Elemento_qu?mico
http://pt.wikipedia.org/wiki/Elemento_qu?mico
http://pt.wikipedia.org/wiki/Elemento_qu?mico
http://pt.wikipedia.org/wiki/1911
http://pt.wikipedia.org/wiki/1911
http://pt.wikipedia.org/wiki/1911
http://pt.wikipedia.org/wiki/Radioatividade
http://pt.wikipedia.org/wiki/Radioatividade
http://pt.wikipedia.org/wiki/Radioatividade
http://pt.wikipedia.org/wiki/Antoine_Henri_Becquerel
http://pt.wikipedia.org/wiki/Antoine_Henri_Becquerel
http://pt.wikipedia.org/wiki/Antoine_Henri_Becquerel
http://pt.wikipedia.org/wiki/1903
http://pt.wikipedia.org/wiki/1903
http://pt.wikipedia.org/wiki/1903
http://pt.wikipedia.org/wiki/Fran?a
http://pt.wikipedia.org/wiki/Fran?a
http://pt.wikipedia.org/wiki/Fran?a
http://pt.wikipedia.org/wiki/Cientista
http://pt.wikipedia.org/wiki/Cientista
http://pt.wikipedia.org/wiki/Cientista
http://pt.wikipedia.org/wiki/Maria_Sk?odowska-Curie
http://pt.wikipedia.org/wiki/Maria_Sk?odowska-Curie

28. A forma de representar a pureza do ouro que entra
numa liga é o quilate (K). O ouro 18K, muito utilizado na
confecgdo de jbias e aderegos, possui uma pureza de 75%
em relagdo ao ouro puro. Em uma alianga com 3,9394 g

de ouro 18K podemos afirmar que existem:

a) 0,020 mol de ouro.
b) 1,9697 x 10% dtomos de ouro.
¢) 0,039 mol de ouro.
d) 0,015 mol de ouro.

e) 1,204 x 10% Gtomos de ouro.

29. Os dcidos de Bronsted-Lowry podem ser classificados
de acordo com sua forga dcida e quanto ao nidmero de
atomos de hidrogénio ionizdvel presentes na molécula.

Sobre o H;PO; (acido fosforoso), H.SO, (acido sulfurico)

e o HBr (dcido bromidrico), podemos afirmar:

a) HsPO;, H.SO, e HBr sdo dcidos fortes.

b) HsPOs e H,S0O, sdo didcidos e o HBr um dcido forte.

¢) HsPO; é um tridcido, H.SO,4 e HBr sdo dcidos fortes.

d) HsPOs é um tridcido, H.SO, é um didcido e o HBr é um
monodcido.

e) HsPOs e H,S0, sdo dcidos fortes e o HBr é um monodcido.
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30. Linus Carl Pauling (28/02/1901 - 19/08/1994) foi um
quimico quantico e bioquimico dos Estados Unidos. Pauling
é amplamente reconhecido como um dos principais
quimicos do século XX. Foi pioneiro na aplicagdo da
Mecadnica Qudntica na Quimica e, em 1954, foi laureado
com o Prémio Nobel da Quimica pelo seu trabalho relativo
a natureza das ligagdes quimicas. Pauling tfambém recebeu
o Prémio Nobel da Paz em 1962, pela sua campanha
contra os festes nucleares. E a dnica personalidade a ter
recebido dois Prémios Nobel ndo compartilhados. Mais
tarde, na sua carreira cientifica, advogou o uso em
maiores proporcdes de vitamina C e outros nutrientes em
idéias, andlises,

dietas. Pauling popularizou as suas

pesquisa e visdes em vdrios livros de sucesso, mas
controversos, sobre a temdtica da vitamina C e da

Medicina Ortomolecular.

HO

HO " __0

HO OH

Estrutura quimica da Vitamina C

Sobre a vitamina C estdo corretas as afirmagdes:

I - A vitamina C ¢ hidrossoltvel devido principalmente aos
grupos -OH.

IT - Possui em sua estrutura um dlcool primdrio e trés dlcoois
secunddrios.

IIT - Possui em sua estrutura um éster ciclico ou lactona.

IV - Possui em sua estrutura um dlcool primdrio e um dlcool

secunddrio.

a) Somente I e IT.

b) Somente I, IT e IIT.
c) Somente I, II, e IV.
d) Somente I, IIIeIV.

e) Todas as alternativas estdo corretas.
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BIOLOGIA

Olha o dourado que bateu no espinhel
Traz a canoa que rio fundo ndo da pé
Olha o dourado que bateu no espinhel

Traz a canoa que rio fundo ndo dd pé

Esta cantiga é muito antiga é muito amiga
Que me acompanha desde o dia em que hasci
Pego a canoa quando eu saio noite afora

Pescando estrelas no Uruguai ou no Ibiqui

Ela é remanso, cachoeira é lua cheia
Ela é piava ela é dourado € surubi
Ela é o espanto do pid que a vez primeira

Tirou das dguas para o solo lambari

Eo pdo da mesa pela fome de quem pesca
O peixe arisco da aventura que hd de estar
A voz humilde de quem canta esta cantiga

Sem outros sonhos que ndo seja o de pescar

31. Os versos acima, compostos por Apparicio Silva Rillo
e José Gonzaga Lewis Bicca, sdo da cangdo gauchesca
"Cantiga do Rio e Remo" e falam do prazer da pescaria
do dourado. No entanto, a pesca predatéria estd
deixando o rio Uruguai pobre em diversas espécies de
peixes que antes faziam a alegria do pescador canoeiro.
Se considerarmos uma cadeia alimentar constituida por
fitopldncton, piava e dourado, qual a alternativa que
melhor indica o que acontece com as populagoes
envolvidas imediatamente apdés a redugdo drdstica do

dourado?

Fitoplancton Piava

a) crescimento crescimento

b) diminuigdo nenhuma alteragdo

c) | crescimento diminuigdo

d) | diminuigdo crescimento

e) | nenhuma alteragdo diminuigdo
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O Texto a seguir refere-se as questdes 32 a 34
Lago Verde Azul

Composigdo: Helmo de Freitas

Um medo de andar solito, ouvindo vozes e gritos

E até do barco um apito na sua imaginagdo

Olhos esbugalhados do moleque assustado, olhando aquele
mar bravo

Ora doce, ora salgado, num temporal de verdo

Sem camisa na beirada bombachita arremangada

Botou petigo na estrada quando a areia Ihe guasqueou
Sentiu um arrepio com aquele ar frio que o agude e rio

E as dguas que ele viu ndo Ihe provocou

Tempos que ainda tinha o bailado da tainha

Quando o boto vinha com gaivota revoada

E entre outros animais, no meio dos juncais

Surgiam patos baguais e hoje ndo se vé mais este simbolo da
aguada

Nas noites de lua cheia, a gente sentava na areia

Para ver se ouvia a sereia entre as ondas cantando

E hoje eu volto ali, no lugar em que vivi
Onde nasci quando guri me olho lagoa em ti e me enxergo

chorando

Coqueiro e figueira dos matos e a bela Lagoa dos Patos, ¢
verdadeiro tesouro
Lago Verde e Azul que na América do Sul Deus botou pra

bebedouro



32. Nos versos de Helmo Freitas "Lago Verde Azul",
poderiamos atribuir o titulo ao fenomeno em que a cor
azulada da dgua pode, em determinadas ocasides, se
tornar verde provocando a morte de peixes. Podemos
atribuir essa coloragdo e mortandade de peixes a dois
fatores bdsicos. Assinale-os:

a) Acréscimo de matéria orgdnica e proliferacdo de algas
planctdnicas.

b) Aumento no nimero de zooplancton e decréscimo de
protozodrios.

c) Chegada ao ambiente em questdo de detergente
biodegraddvel e aumento no zooplancton.

d) Consumo de oxigénio e reprodugéio acelerada de bactérias
anaerdébicas.

e) Aumento da matéria organica e proliferacdo de bactérias

aerdbicas.

33. "Tempos que ainda tinha o bailado da tainha
Quando o boto vinha com gaivota revoada

E entre outros animais, no meio dos juncais”.
Tainha, boto e gaivota sdo animais vertebrados e

pertencem, respectivamente, as classes:

a) peixes cartilaginosos, peixes dsseos e aves.
b) peixes ésseos, mamiferos e aves.

c) peixes 6sseos, peixes cartilaginosos e aves.
d) aghatos, peixes ésseos e aves.

e) peixes cartilaginosos, mamiferos e agnatos.

34. "Coqueiro e figueira dos matos e a bela Lagoa dos
Patos, 6 verdadeiro tesouro

Lago Verde e Azul que na América do Sul Deus botou pra
bebedouro”

Coqueiro e figueira dos matos sdo plantas encontradas no
pampa galicho, entre outros biomas. Observando a
estrutura celular de uma figueira, qual a alternativa

correta que associa o organdide celular a sua fungdo?
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Ribossomo Cloroplasto Mitocondria
a) sintese protéica  fotossintese respiragdo celular
b) sintese de DNA respiracdo celular fotossintese
c) sintese protéica  secregdo celular fotossintese

d) respiragdo celular fotossintese secregdo celular

e) sintese protéica  respiragdo celular sintese de lipidios

Um Pito

Olha guri

Repares o que estds fazendo

Depois que fores é dificil de voltar
Aceite um pito e continues remoendo

Teu sonho mogo desse rancho abandonar

Olha guri

Ld no povo é diferente

E certamente faltard o que tens aqui

E sé te pego ndo te esquegas de tua gente

De vez em quando manda uma carta guri

Se vais embora por favor ndo te detenhas
Sigas em frente ndo olhes para trds
Que assim hdo vais ver a ldgrima existente

Que molha o rosto do teu velho meu rapaz

Olha guri

Pra tua mde cabelos brancos

E pra este velho que te fala sem gritar
Pesa teus planos eu quero que sejas franco

Se acaso fores pega o zaino pra enfrenar

Olha guri

Leva uns cobres de reserva

Pega uma erva pra cevar teu chimarrdo

E leva um charque que é pra ver se tu conservas

Uma pontinha de amor por este chdo



35. Se considerarmos que o guri citado nos versos da
cangdo de Nenito Satury e Nelcy Vargas, intitulada "Um
Pito", fosse doador universal, qual das opgdes a seguir
relaciona os grupos sangiiineos de um doador universal

ideal?

a) A, Rh-
b) AB, Rh+
c) O, Rh-
d) AB, Rh-
e) O, Rh+

18

HISTORIA

36. A deflagragdo da Revolugdo Francesa em 1789

estimulou a imaginagdo dos europeus. Tanto os
participantes do movimento como os seus observadores

sentiram que estavam vivendo uma era crucial, pois:

a) as terras foram coletivizadas como forma de garantir a
igualdade e a fraternidade.

b) significou o triunfo do clero e da nobreza e o retorno de
seus privilégios perdidos durante o século XVII.

¢) o socialismo consolidou-se eliminado as diferengas de
classe.

d) sobre as ruinas da Velha Ordem, baseada no privilégio e no
despotismo, formava-se uma nova era que prometia realizar
os ideais de Iluminismo.
Liberalismo econémico foi substituido

e) o pelo

Mercantilismo.

37. Esperava-se que a guerra européia deflagrada em
agosto de 1914 fosse curta. O principe herdeiro alemdo
antecipava “uma guerra gloriosa e agradavel”. Nenhum
dos governos europeus fizera planos econdmicos e
militares de grande amplitude para uma guerra prolongada
- tipicamente, o ministério da guerra russo preparava-se,
em 1914, para um conflito de dois a seis meses, porém:
I - durou mais de 4 anos, mas as agdes bélicas provocaram
poucas baixas e praticamente nenhum desgaste econdmico.
IT - a Primeira Guerra Mundial arrastou-se por 4 anos e trés
meses.

IIT - ¢ uma guerra lembrada principalmente por seu enorme
tributo de sofrimento e de vidas humanas.

Assinale:

a) se somente o item I estiver correto.

b) se os itens I e IT estiverem corretos.

c) se os itens II e IIT estiverem corretos.

d) se os itens I e III estiverem corretos.

e)seos itens I, IT e ITT estiverem corretos.



38. Uma mudanga de rumos da monarquia portuguesa teve
importantes conseqiiéncias no Brasil coldnia. Na esteira
de uma crise que deixou vago o trono de Portugal, a
nobreza e a grande burguesia lusa aclamaram Felipe II da
Espanha como rei portugués, pondo fim a dinastia de Avis
em 1580. A presenga dos Bourbons de Espanha no trono
de Portugal iria perdurar até 1640. A Unido Ibérica teve
alguns reflexos no Brasil, como:

I - o desconhecimento tempordrio do meridiano de
Tordesilhas, abrindo & penetragdo de desbravadores
portugueses territérios situados ha regido amazdhica e em
dreas que hoje fazem parte do Brasil central;

IT - a transferéncia da Corte portuguesa para o Brasil;

IIT - uma revolta que levou & deposigdo da monarquia e a
proclamagdo da Republica.

Assinale:

a) se somente o item I estiver correto.

b) se os itens I e IT estiverem corretos.
c) se os itens I e ITI estiverem corretos.
d) se os itens IT e ITI estiverem corretos.

e) se os itens I, IT e IIT estiverem corretos.

39. Em comparagdo ao governo Vargas e aos meses que
se seguiram ao suicidio do presidente, os anos JK podem
ser considerados de estabilidade politica. Mais do que
isso, foram anos de otimismo, embalados por altos indices
de crescimento econdmico, pelo sonho realizado da
construgdo de Brasilia. Os “cingiienta anos em cinco” da
propaganda oficial repercutiram em amplas camadas da
populagdo. Sobre o governo de Juscelino Kubitschek é
possivel afirmar:

I - a politica econdmica foi definida no Programa de Metas.
Ele abrangia 31 objetivos, distribuidos em seis grandes
grupos: energia, transporte, alimentagdo, inddstria de base,
educagdo e a construgdo de Brasilia;

IT - paralelamente ao indtil e corrompido Departamento

Nacional de Obras contra as Secas (DNOCS), surgiu -
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cercada de esperangas em sua maioria ndo concretizadas - a
Superintendéncia para o Desenvolvimento do Nordeste
(Sudene), destinada a promover o planejamento da expansdo
industrial do Nordeste;

ITT - houve incentivo para a produgdo de automéveis e
caminhdes com capitais privados, especialmente estrangeiros,
atraidos pelo Brasil gragas das facilidades concedidas e
também as potencialidades do mercado brasileiro.

Assinale:

a) se somente o item I estiver correto.

b) se os itens I e IT estiverem corretos.

c) se os itens IT e IIT estiverem corretos.
d) se os itens I e III estiverem corretos.

e) se os itens I, IT e IIT estiverem corretos.
40. A Constituinte de 1988 redigiu e aprovou a
Constituigdo mais democrdtica que o Brasil ja teve,
merecendo por isso o nome de Constituigdo Cidadd. Os
direitos

politicos adquiriram amplitude nunca antes

atingida. Isso porque:

a) pela primeira vez, as mulheres passaram a ter direito de
voto.

b) o voto tornou-se, ao contrdrio das constituicdes
anteriores, direto, universal e secreto.

N

c) eliminou o grande obstdculo a universalidade do voto,
tornando-o facultativo aos analfabetos.

d) o voto ¢ obrigatério a todos os brasileiros a partir dos 16
anos.

e) a Unica restrigdo que permaneceu foi a proibigdo do voto

aos religiosos sujeitos a obediéncia eclesidstica.
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41. “CRISE CORROI 12% DO VALOR DE ACOES DA
BOVESPA EM 3 DIAS.

Desde que a faléncia do banco americano Lehman
Brothers, no inicio da semana, sacudiu o sistema
financeiro mundial, a Bolsa de Sdo Paulo amarga perdas
de 12,38%.” (Capa de Zero Hora, 18/09/2008)

A turbuléncia financeira criada por essa faléncia:

a) ocorreu exclusivamente no Brasil, por ser o maior parceiro
comercial dos Estados Unidos.

b) ndo foi sentida nos paises europeus por causa da grande
valorizagdo do euro.

c) afetou somente os paises americanos porque os Estados
Unidos sdo os financiadores da OEA.

d) ndo pode ser exclusiva de um ou outro pais por causa das
economias globalizadas e da dependéncia de mercados.

e) atingiu somente os paises fornecedores de "commodities”
porque os Estados Unidos suspenderam essas importagoes.
42. No dia 28 de setembro passado, as 9 horas,
assistimos, no Rio Grande do Sul (45°W), ao grande
prémio de F1 de Cingapura (120°E). A corrida foi

realizada em Cingapura ds:

a) 19 horas do dia 28 de setembro.
b) 20 horas do dia 29 de setembro.
¢) 20 horas do dia 28 de setembro.
d) 7 horas do dia 29 de setembro.

e) 8 horas do dia 29 de setembro.
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43. “"RIO GRANDE, CEMITERIO DE NAVIOS.

De 1775 a 2005, periodo de um detalhado estudo sobre
os acidentes maritimos ocorridos no Estado, feito por
Rodrigues de Oliveira Torres em seu trabalho de
conclusdo do curso de Oceanologia na Fundagdo
Universidade Federal de Rio Grande (Furg), ocorreram
242 naufrdgios. Como ndo ha um levantamento confiavel
relativo aos Uultimos 60 anos, acredita-se que esse
nimero possa superar os 270.” (Zero Hora, 15 de julho
de 2008 - Informe Comercial n°9 - Momento Galcho)
Esses acidentes ocorreram no litoral do Rio Grande do

Sul:

a) por apresentar uma plataforma muito larga e a formagdo
de seguidos ciclones extratropicais.

b) porque apresenta muitas formagdes rochosas préximas ao
litoral, como ocorre em Torres, na ilha dos Lobos.

c) porque a plataforma € estreita e a corrente maritima das
Malvinas joga navios contra o litoral.

d) pela presenga de formagdes coralinas ndo percebidas pelos
navegantes.

e) porque o oceano é muito calmo, por isso os havios se

aproximam muito do litoral, encalhando nos bancos de areia.



44, Muito se tem comentado sobre a reserva indigena
RAPOSA SERRA DO SOL, que fica no Estado de
Roraima. Com relagdo as comunidades indigenas no Brasil

é correto afirmar que:

a) apés a criagdo do Estatuto do indio, em 1973, o governo
brasileiro demarcou as dreas indigenas e garantiu a sua
seguranga.

b) desde a colonizagdo do Brasil, os indios foram perdendo
suas terras e cultura e submetidos a uma dependéncia
econdmica.

c) a abertura de estradas e a instalagdo de grandes
empreendimentos nha Amazdnia deram mais garantia aos
indios.

d) os indios, de acordo com os seus costumes, destréem o
meio ambiente por meio de desmatamento e poluigdo dos rios.
e) a Fundagdo Nacional do ndio (FUNAT), por meio de uma
politica coerente, assegura perfeitamente o habitat do indio

brasileiro.

45. Seguidamente surgem noticias sobre terremotos,
vulcanismo e maremotos que deixam milhares de vitimas
em diferentes partes do mundo. No Brasil esses

fendmenos ndo ocorrem porque:

a) o pais estd localizado na placa tectdnica Sul-Americana que
estacionou desde o periodo tercidrio da Era Cenozéica.

b) a grande massa continental da América do Sul evita o
escape do magma, mesmo no processo de subducgdo.

c) no Brasil ndo existem rochas vulcénicas, as quais sdo
responsdveis pela ocorréncia de vulcdes.

d) o Brasil estd distante da dorsal ocednica e das bordas da
placa tecténica.

e) o Brasil possui terrenos cristalinos antigos que ficam nas

bordas da placa tectdnica.
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